

# Levelesláda

## Fogorvos és fogtechnikus

Tisztelettel kérem az alábbiak szíves közlését, mint reflexiót a *Magyarország* november 21-iki számában egy fogtechnikus ur által írt levélre.

Szükségesnek tartom ugyanis, hogy a közönség tisztá képet kapjon a fogorvosok, illetve a fogtechnikusok működési körének pontos határaitól. A fogorvos: orvos, aki egyetemet végzett és orvosi diplomájának megszerzése után fogászati szakképzettséget szerzett az azt nyújtani hivatott klinikán, illetve kórházakban. Tisztában van tehát a szervezet élettanával és kórtanával, a fogak megbetegedéseinek természetével és azoknak esetleges általános megbetegedésekkel való kapcsolatával. Ezzel szemben a fogtechnikus a kötelező négy középiskola után valamelyik fogtechnikai laboratóriumban (lehet, hogy jó kezdek alatt, de lehet, hogy rossz kezdek alatt) 3 évig tanonc, 2 évig segéd. Ez alatt az idő alatt nem nyílik alkalma az élő száj tanulmányozására, legfeljebb gipszintákat láthat. Jó fogművész képezhetette ki magát, de fogalma is alig lehet arról, hogy adott esetben mit szabad és mit lehet a beteg szájában csinálni és ott elhelyezni. És mégis, 19-20 éves korában felszabadulva, beleavatkozik az élő organizmus komplikált gépezetébe, amelynek szerkezetét nem ismeri. Nyilván minden oka megvan a törvénynek arra, hogy ezt kuruzslásnak minősítse.

Lészőezni kívánom még, hogy az orvoskamarai tervezet 52. paragrafusa nem teszi tönkre a fogtechnikusok egzisztenciáját. Akkor ténny ezt, ha iparjoguktól fosztaná meg őket, de csak megszünteti a technikusok jogtalan szereplését a laikus közönséggel szemben és visszahelyezi őket a laboratóriumba, működésük eredeti keretei közé. Hiszen ezzel minden fogtechnikus számolhatott már a múltban is, mert az iparhatóság kötelességszerűen figyelmezteti a felvett technikustanócnót, hogy csak ipart tanulhat meg.

A fogtechnikusoknak az a beállítása, hogy a közönség a fogorvosokon keresztül rosszabb és drágább fogpótláshoz jutna, neveléses és nem egyéb hamis hangulatkeltésnél. A fogorvos szakképzettségénél fogva természeteseleg rugó jobban látja el betegét, mint a fogműves iparos, aki mint a fogorvos technikai segédje, hasznos és becsülendő munkatárs, de mint orvosmunkatárs csak kontár és így csak drágább lehet. A fogorvosai prakszis t. i. azt mutatja, hogy fogtechnikusok által kezelt esetek gyakran végül mégis csak fogorvoshoz kerülnek s így a beteg duplán szenved és duplán fizet. Kíváló tisztelettel:

*Egy fogorvos.*

(Hollywood üvöltő dervisé.) *A hangosfilm új foglalkozást hívott életre Hollywoodban. Körülbelül 25 ember él a film fővárosában, aki azaz keresi kenyereit, hogy jól tud üvölni. Tömegjelenségnél szoktak szerepelni. Szakszervezetbe tömörültek, feltétkényen őrzik jogait és beleegyezésük nélkül senkit sem lehet ordításra, üvöltésre, bömbölésre, visításra, jajgatásra, nyertésre, harsogó röhögre alkalmazni.*

(A baromfiállítás holnap nyílik meg.) A tenyészállatvásárlástelepen holnap nyílik meg a baromfiállítás. 1256 baromfit állítanak ki. Szébbnél szebb kakasokat, igen nagy tyúkokat, ludakat hoztak fel a kiállításra. A kaszák csendesen viselkednek, békésen várják a kiállítás holnapi megnyitását. A galambok közül néhány példány olyan remek, hogy bizonyára feltűnést fog kelteni a kiállítás külföldi látogatói között is. Igen sok nyúl és pulyka van a ketreceken. Külön látványosság a gödöllői mintagazdaság kiállítása.

Emésztési nehézségek gyomorfájás, gyomorégés, csalánkiütés, rosszullet, fejfájás, idegizgalom, átmatlanság esetén a természetes Ferenc József keserűviz megszünteti az emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereli és felfrissíti a szellemet.

# Mennyit ér egy asszony?

## Nyilatkoznak a válóperes bírák és a férjek Az angolok becslése 100 és 15000 font között ingadozik

London, november hó. *(A Magyarországi alkalmi tudósítójától.)*  
*Mennyit ér egy asszony? — ezt a kérdést próbálta megoldani a Daily Express egyik riportere. Először is régi írók műveiben nézett utána a dolognak, azután válóperes bírákat kérdezett meg, akik a csábító terhére kártérítést állapítottak meg az elcsábított asszony férjének és végül férjeknél tudakozódott, mint mégis csak legilletékesebb elemeknél.*

A régi görög költő, *Simonides*, ezt mondja: *»Egy férfi számára nincs értékesebb vagyona egy jó asszonynál és semmi sem borzalmasabb, mint egy rossz asszony». A többi régi költő műveiből is nagyjában ez a tanulság vonható le.*

Most a válóperes bírák következtek sorra. A riporter először *Langton* bíróat kérdezte meg, aki a múlt héten ítelt meg 4000 font kártérítést *Meyern-Hohenberg* bárónak. *Langton* bíró így felelt:

— A férjtől, aki *finomlelkű ember, gyalázatos körülmények között rablított el a feleségét. Ilyen embert sokkal érzékenyebben érint a hasonló dolog, mint valami durvább természetű. Ezért ítéltem meg*

(Elmenekült Angliából a szép német kémnő.) *Londonból jelentik tudósítónk: Az angol kémelhárító iroda titkosrendőrsége hasztalan nyomozza azt a német nőt, aki a letartóztatott Görz német kém bűntársa volt és a jeleköl azt következtetik, hogy már elmenekült Angliából. A feltűnően szép szőke asszonyt Görz ügy jelentette be, mint unokahúgát, de a nyomozás kiderítette, hogy mint titkárno kémszolgálatokat teljesített. Együtt laktak öt mérföldnyire Manstontól, ahol repülőkikötő van és együtt jártak motoros kirándulásokra. Be van bizonyítva, hogy mind a ketten a német katonai kémiroda alkalmazottai. Az angol Intelligence Service irtó hadjáratot indított a külföldi kémekre, akik százával szivarogtak be Angliába a királyi pár jubileumi ünnepének alkalmából, amikor az ellenőrzés nem volt olyan szigorú. (T)*

(Szenei idézet.) *Hans Albers*, amikor egy induló négy taktusát zűmmögte el az »F P I nem felel« című hangosfilm felvételénél, valószínűleg nem gondolta, hogy ebből a négy taktusból polgári per lesz, amely komoly fejtörést okoz majd a lipcsei törvényszék bírának. Az említett filmen *Hans Albers* szerepének megfelelően segítséget vitt a mesterséges sziget lakóinak s hogy kifejezésre juttassa az elért bizakodó hangulatot, felvétel közben elzűmmögte azt a bizonyos négy taktust. Mikor aztán a filmet előadták, az egyik zeneműkiadó felfedezte, hogy a »Csillagos lobbó« indulójának elejét dudolta el a filmszínész. Ennek az indulónak a filmesítési joga pedig, mint keresetében kifejtette, kizárólag az övé és kártérítést követelt a filmvállalattól. A bíróságnak döntenie kellett, vajjon a »jogosulatlan részleges előadás« esete forog-e fenn. Az ítélet ezt a feltevést elutasította s megállapította, hogy csupán *zenei idézetről van szó, amelyért nem jár díjazás.*

(Véres rablótámadás Halas mellett.) *Szücs György kelebiai gazda a halasi vásáron eladta sertését és kocsin hazafelé indult. Alig ért ki a városból, két idegen férfi rátámadt, leteperték és összeszurkálták, majd egy doronggal is fejbeütötték. Ezután elrabolták a sertés árát és elmenekültek. Szücs később magához tért és visszaindult Halasra. Utközben ismét elvesztette eszméletét. Így találtak rá kocsiján. Kórházba vitték, nagyon súlyos állapotban van. A két rablótámadót a csendőrség mindenfelé keresi.*

neki ezt a kártérítést. *Hilbery* bíró pedig, aki a kért 50 font helyett mindössze 10 font kártérítést ítelt meg egy elcsábított feleségért, ezt a kijelentést tette:

— Ilyen asszonyt nem értekelek 50 fontra. Sőt, azt hiszem, egyáltalán semmit sem ér.

Ezután *három férjet* kérdezett meg a *Daily Express* munkatársa. Az egyik minden habozás nélkül és nagyon határozottan így felelt arra a kérdésre, hogy mennyit ér a felesége:

— Legalább 10.000 fontot.

A másik férj 15.000 fontra becsülte a feleségét.

— Még ennél is többet ér, — tette aztán hozzá.

A harmadik férj viszont feleségének értékét mindössze 100 fontban állapította meg. A beszélgetés telefonon folyt le. A riporter valószínűnek tartja, hogy ezt a bemondást a feleség is meghallotta, mert a férj egy pillanat múlva módosította értékmegállapítását.

— Nem százat, hanem legalábbis tízezer fontot ér!

(Bandatámadások Marokkóban.) *Casablancából táviratozza tudósítónk: A marokkói Boudenib kerületben egy banda megtámadott egy benszüllött katonai csapatot és lövöldözött rá. A benszüllött aszkári katonák közül négy ember elesett és három megsebesült, a többiek elmenekültek. A francia parancsnokság meg fogja erősíteni a helyőrségeket, mert a bandatámadások sűrűn ismétlődnek. (UP)*

(Áramlopásért ötven pengő pénzbüntetés.) *Flesch* József horbelymester ellen áramlopás miatt emelt vádat az ügyészség, mert múlt év nyarán műhelyében az árammérő kikapcsolásával állítólag 590 pengő értékű áramot fogyasztott. *Flesch* tagadta bűnösségét, kijelentette, hogy nem manipultált az árammérővel és nem is károsította meg az Elektromos Műveket. A törvényszék azonban védekezése ellenére *Lenkey* Dezső ügyészégi alelnök vádbeszéde után megállapította bűnösségét és ötven pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

(Elégtételt kér a pécsi közjegyzői kamara a hercegszántói esetért.) Október 25-én *Fehérváry* Dezső bajai közjegyző *Mojzes* János megbízásából megjelent *Hercegszántói* községben a független kisgazdapárt bajai vezetőivel, hogy ott bizonyos közjegyzői okiratot vegye fel azoktól, akikről *Mojzes* János megállapította, hogy a gróf Teleky János-féle ellenpéticóban szereplő és az ellenzékre terhelő nyilatkozatokat soha nem írták alá. Alig kezdett azonban a közjegyző hozzá munkájához, csendőrök jelentek meg, akik először megakadályozták, hogy közjegyzői tevékenységét folytassa, majd pedig az ellenzéki vezetőkkel együtt a közjegyzőt a község házára kísérték és kihallgatása után *kiutasították* a községből. *Fehérváry* Dezső nyomban távirati tiltakozást jelentett be a pécsi kir. közjegyzői kamaránál, majd levélben részletesen megírta a csendőrök eljárását és elégtételt követelt. A közjegyzői kamara rendkívüli ülésen foglalkozott *Fehérváry* Dezső sérelmével, azt magáévá tette és nyomban közölte az igazságügyminiszterrel, akitől elégtételt kérne a megbántott közjegyzői kar részére.

(»Havi száz pengő fizetésre meg-nősülünk.«) *Debrece nből* jelentik: A városnál az utóbbi időben ideiglenes alkalmazást nyert diplomás fiatalság küldöttsége érdekes memorandumot nyújtott át *Kölcsey* polgármesternek. Elpanaszolja, hogy az ideiglenesen alkalmazott diplomás városi tisztviselők túlnyomó részének fizetése alatta marad a havi 80 pengőnek. Kéri, hogy az ideiglenesek közül legalább harminonak az állását véglegesítse a város havi 100 pengő fizetéssel, amivel szemben a kinevezendők *kötelesek magukat, hogy kérésük teljesítése esetén meg-nősülnek.* Eddig ugyanis bizonytalan helyzetük és csekély fizetésük miatt nem házasodhattak. A polgármester a memorandumban foglaltakat a törvényhatóság elé viszi.

(Mikor az inas zsebpénzt ad a gazdájának.) *Mint*ha egy francia vigjáték jelenetei játszódtak volna le a brüsszeli bíróság előtt *Firmin*, a tökéletes inas perének tárgyalásán, aki 2000 belga (körülbelül 1000 pengő) hátralékos fizetést követelt vicomte-gazdájától. A tárgyalás közönsége legalább is olyan jól mulatott, mint ha egy különösen jól sikerült vígjáték előadását nézte volna végig. *Firmin* elmondta, hogy 1931-ben lépett az alperes szolgálatába.

Jó gazda volt, bőkezű és egyáltalán nem volt büszke — jelentette ki. — Viselt ruhái úgy illettek rám, mint ha csak ramszabták volna őket. Ezeket mondva, az inas jelentőségteljes pillantást vetett a bíróra, mintha azt akarta volna tanácsolni neki, hogy csak olyan gazdát válasszon, akinek az alakja éppen olyan, mint az övé. Eleinte pontosan is fizetett — folytatta aztán. — Egyszer aztán csak kétheti késedelemmel kaptam meg fizetésemet, igaz, hogy kamatostól. Később azonban a vicomte úr felvette azt a szokást, hogy egyáltalán nem fizetett. Mikor volt pénze, nem fukarkodott, így hát maradt meg egy kis megtakarított pénzcsékem és nem zúgolódtam. Sőt még zsebpénzt is adtam a gazdámnak.

*Firmin* itt egy pillanatnyi szünetet tartott, miközben harsogó nevetés töltötte be a tárgyalótermet. Majd így folytatta:

Májusban kölcsönkért tőlem 500 belgát és kétnapi szabadságot adott nekem. Ostendébe mentem, de az idő nagyon rossz volt, úgyhogy még aznap visszautaztam. A szalonban minden lámpa égett, az egész szoba teli volt virággal, az asztalon bor és sütemény s a vicomte úr *átölelve tartotta a menyasszonyomat.* Annak a tiszteletnek ellenére, amellyel minden inas tartozik gazdája iránt, *nyakontvágtam a vicomte urat.* Igenis, bíró úr, *nyakontvágtam és kidobtam a lányt is...* Egy lány nem a világ! — mondta és csettintett az ujjával. — De most már követelem a fizetésemet.

A vicomte mindent elismert, de kijelentette, hogy nem tud fizetni, mert semmije sincs.

— Adja ide az autóját kiegyenlítésül, — javasolta *Firmin.*

— Tudod, hogy nem az enyém, — magyarázta mosolyogva a vicomte.

— Hát jó, — sóhajtott fel az inas, s karját a vicomte karjába fűzte. — Akkor gyerünk innen!

(Ismeretlen férfihalott.) *Pestszentlőrincen* a *Baththány* ucca 212. számú házba tegnap késő este bekéredzkedett egy 65-70 év körüli férfi, aki a nyitott garázsban feküdt le. Reggel holtan találták az ismeretlen embert. A rendőrség vizsgálatot indított kiletének és a halál okának megállapítására.

(Rosen volt német külügyminiszter meghalt a pekingi német kórházban.) *Pekingből* táviratozzák: *Rosen* volt német nagykövet és külügyminiszter, aki fia látogatására Pekingbe érkezett, két héttel ezelőtt lábát törte. *Rosen* nagykövet ma reggel a pekingi német kórházban 78 éves korában meghalt.

**Férfiruha v. télikabát 40 P-ért  
rendelhető mérték után divatszövegeinkből  
Ruhakereskedelmi Vállalat, Ferenc körút 39, I. em.**